

കൃഷ്ണൻ കവിത

എൻ. വി. കൃഷ്ണവാരിയർ

(പ്രിയപ്പെട്ട വായനക്കാർ, മലയാള സാഹിത്യത്തിൽ വളരെയധികം ചെയ്യാനുണ്ടാക്കിയ ഒരു വാദ്യമല്ലെങ്കിലും, 'കവിതയുടെ കൃഷ്ണൻ' എന്ന്. ഈ തിരഞ്ഞെടുത്ത ആ വാദം പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതിനായി സുജ്ഞാതമായ നിരൂപകനും പണ്ഡിതനും കവിയുമായ എൻ. വി. കൃഷ്ണൻ ഈ കാവ്യമാലയിലായിരിക്കണമെന്നാണ്. കവിതയുടെ കൃഷ്ണൻതന്നെപ്പോലെയല്ല, കൃഷ്ണൻതന്നെ കവിതയെപ്പോലെയല്ല എന്ന് നിരൂപകപണ്ഡിതൻ ഇതിൽ പ്രതിപാദിച്ചിട്ടുള്ളതെന്നു കേൾക്കുമായ വന്യൻ, വാദങ്ങൾ തിരക്കിൽ, തൽക്കർമ്മങ്ങൾ മരണം പോയിരിക്കുന്നു എന്ന് തന്നെ ഇതിന്റെ ഏറ്റവും നേരേമ്പാടേയുള്ള വശം—പ.)

മലയാളത്തിൽ കവിത ഒരു കരുട്ടുവഴിയുടെ മുട്ടകൾ എത്തി അമ്പരന്നു നില്ക്കുകയാണെന്ന് തോന്നാറുണ്ട്. ക്ലാസ്സിക്കൽ എന്തോ മരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. റൊമാൻറിസിസത്തിന്റെ കാലവും അവസാനിച്ചു മട്ടാണു്. റിയലിസവും നാമപരലിസവും സിംബോളിസവും ഫ്യൂച്ചറിസവും, സോഷ്യലിസവും റിയലിസവും കവിതയിൽ തിരഞ്ഞോട്ടം നടത്തി അണയറയിലേക്കുതന്നെ മടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഇനി എന്തു് പുതിയ പക്ഷമാണു് വരേണമെന്നു്, എന്തു് പുതിയ പദമാണു് ആടേണ്ടതു്? ആ പ്പാടെ ഒരു ഗതിമുട്ടിയ മുട്ടു്. ഒരു വെടിക്കെട്ടു് കഴഞ്ഞു മരായ. പുഴയാണു് ഇന്നു അന്നമിക്കുന്നതിൽ മുഴുവൻ. പ്രതഭയുടെ ഒരു പുതിയ കാറ്റു വന്നു പറ്റു.

മുട്ടുപുഴയുടെ "കിളിപ്പണയ കയ്യോമ"ത്തിലും, ക. എം. അരുൺ "ചില്ലുവാതലിലും"— രണ്ടു് ഉത്തമമായ യുവകവികളുടെ അത്യുന്മുഖ്യങ്ങളായ കവിതാസമാഹാരങ്ങളാണിവ— ആ പുതിയ കാറ്റു ഞാൻ ഉൽക്കണ്ഠയോടെ തിരഞ്ഞുനോക്കി; പക്ഷെ അതുളളതായി അനുഭവപ്പെട്ടില്ല. വരു, നിങ്ങളും നോക്കൂ. എവിടെയാണു് ഈ ഉണച്ചുരുട്ടെണു് നമുക്കു് പരിശോധിക്കുക. 'കിളിപ്പണയ കയ്യോമ'ത്തിലെ ആദ്യത്തെ കവിതയാണു് "സ്മരകം"; ചങ്ങമ്പുഴയുടെ മരണമാണു് പ്രതിപാദ്യം. ഞാനുമാരിക്കാം ക്ഷമായാചനയത്തോടെ, മുഴുവൻതന്നെ.... "വൃദ്ധയാം മാതാവിന്റെ വിറയും പറ്റാ ബാഷ്പം"

അദ്ധ്യക്ഷൻ, മുറി വിട്ടുപോകവേ വൈദ്യൻ, ആശയോടകത്തു തന്നെ പാണയം ജീവതേശനിൽക്കണ്ണും നട്ടു നിൽക്കവേ പ്രിയപത്നി, ചുറ്റിലും നിന്നങ്ങിനെ തരിച്ചിടവേ ചെറുകുട്ടികൾപോലും—കുറുമാരങ്ങളുടേപ്പോലും, കണ്ണുപതഞ്ഞുപോന്നിപ്പോൾ പുരണ്ടു കഥം വായിൽ, പറഞ്ഞു കണ്ണിച്ചുകൊണ്ടുപോകുമെന്നോ വിണ്ടു, അനങ്ങാതായി കൃഷ്ണമണികർ!— അകന്നുപോയടുത്ത മാകന്ദത്തിൽ നിന്നൊരു കയ്യിൽനാദം.

ററാ. നവതന്ത്രിയില്ല. ഇരുപതും ഇരുനൂറ്റും കൊല്ലങ്ങൾ പിന്നിട്ടാലും ആ മലയാളം കെട്ടടങ്ങുകയുമില്ല. പിൻതീർത്തു നോക്കിയാൽ അരിമാനത്തിലേക്കു അവകാശമുള്ള. കോമിത്തമിപ്പിക്കുന്ന സംഭവങ്ങൾ ഒന്നൊന്നായി കാഴ്ചവരുകയാണു്. രാജ. ചാഴ്സി. ലി. ന്. ത്യാൻ വേണ്ടി, സർ. സി. പി. രാമസ്വാമി അയ്യർ, പണ്ടു വാളം പരിചയമായി തിരുവിതാംകൂറിൽ നിന്നു വെളിച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള കാലത്തു് കല്ലുകൾപോലും നിവർത്തുവാൻ പ്രാർത്ഥനയാണു് ഈ കരുണാജിവി, ചുരുട്ടിയുണർന്നു മുഴുവ്വുമായി, മറ്റൊരാൾ മലയാളികളുടെ മുൻവരിയിൽ നിന്നു, അതിനെതിരെ വിരോധം വാദിച്ചിരുന്നു. അവരുടെ ശബ്ദം, തിരുവിതാംകൂറിലെ അന്തരീക്ഷത്തെപ്പോലും വിറകൊള്ളിക്കുന്നു കണ്ടുപോൾ, സചിപേന്തനായ ആ ഭരണാധികാരി അവർക്കു തരുവിതാംകൂറിലേക്കുള്ള പ്രവേശനം നിരോധിച്ചു. ഐക്യകേര

ള പ്രക്ഷോഭത്തെതിന്റെ മുൻവരിയിൽ, കൊടിയും പിടിച്ചു, മുദ്രാവാക്യങ്ങളും മുഴക്കിക്കൊണ്ടു്, മറ്റൊരാൾ മലയാളികളെ മുഴുവൻ പ്രതിനിധീകരിച്ചിരുന്ന ആ കൊച്ചു പാവാടകാലിയും ഇവർ തന്നെ ആയിരുന്നു. അങ്ങിനെ യുക്തിക്കും ന്യായത്തന്നും നിരക്കാത്ത എന്തിനെതിരെയും, രാഷ്ട്രീയ ചായ്മുകളോ, നിരന്ദേഹങ്ങളോ നോക്കാതെ, ശക്തിയോടെ പടവെട്ടിയ പാമനയും ഈ ഇരുപതുക്കാലിക്കുണ്ടു്. ഇന്നും അവർ ആ ആദർശത്തിൽ തന്നെ അടിച്ചു നില്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. മലയാള സാഹിത്യരംഗത്തുമാത്രമല്ല; കലാരംഗത്തുപോലും, ഇന്നു തലമുളയെത്തുന്ന നില്ക്കുന്ന പ്രഗത്ഭരായ പല സാഹിത്യകാരന്മാരും കലാകാരന്മാരും ജയകേരളത്തു്ലുടെ മാത്രം വളർന്നുവന്നവരാണെന്നു പറഞ്ഞാൽ വിശ്വസിക്കാൻ വിഷമം തോന്നും. നാടൻ, പമ്മൻ, വി. ടി. നന്ദകുമാർ, കാർട്ടണി സ്മരകുട്ടി, എം. വി. ദേവൻ, ഒ. ടി.

മോഹൻ, പാറപ്പറമ്പ്, ആർ. എം. മണിക്കണ്ണു് ഇങ്ങിനെ പലരായ ഈ വിഭാഗത്തിൽ പെട്ടവരാണു്. പത്രാധിപരും വഹിച്ചിട്ടോ, അത്രത്തോളം തന്നെ ഉത്തരവാദിയായ മറ്റു ചുരുക്കുകൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടോ, ജയകേരളത്തോടു് വളരെയേറെ കടപ്പെട്ടവരാണു്, പി. ഭാസ്കരൻ, ബഷീർ, കെ. പത്മനാഭൻ നായർ, കെ. സി. എസ്സ്. പണിക്കർ തുടങ്ങിയ പലരും. ഇവരെല്ലാം ജയകേരളത്തെ വളർത്തിയവരാണു്. ജയകേരളം ഇവർക്കുവേണ്ടി! ഇന്നു മറ്റൊരാൾ മലയാളികളുടെ മോവശ്യമാണു് ജയകേരളം. അവർക്കു വേണ്ടി സംസാരിക്കുന്നതും, അവരെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്നതും അവളാണു്. യുഗങ്ങൾ തന്നെ പിന്നിട്ടാലും നിന്റെ ആവേശത്തിനും ഉജ്ജ്വലതയ്ക്കും മറ്റു കറയാതിരിക്കട്ടെ. ഇതു പതുക്കായി... ..നിന്നു കേൾക്കുക! (

ആദിം വികസപ്തം

യുഗങ്ങൾ ചിലയിലി
മായികസപ്തങ്ങൾപോൽ
മാഞ്ഞുപോയ കാണക്കാണെ!
സപാദുവാം സപരോഗ
സുഖമായ ചുങ്ങമ്പു
കാതിലും കരളിലും
തേൻപുരച്ചാൻ വീണ്ടും
ജന്മില്ലാമ! പോയ
തക്കവിതനിക്കായി
ജപലിക്കുമൊരു നിത്യ
സ്മാരകം തിരിഞ്ഞിട്ടല്ലേ?

മലയാളികളിൽ വലിയൊരു വിഭാഗത്തിന് മങ്ങുമ്പുഴയുടെ മണത്തലുളവായ ആത്മാത്മമായ വ്യക്തനത്തിന്റെ മനോഹരമായ സമയങ്ങളിലും ആ വരികളിൽ കേൾക്കാനുണ്ടോ? എന്തിനും, ഒരു അതിസാധാരണന്റെ കൂടിയും മണത്തലിനുള്ള വിഷദോഗ്രഹവും, ജീവിതരീതി മണാനുകാരത്തോടൊന്നിച്ച് പേരുന്ന ആ മങ്ങിയ സിദ്ധാന്തമുള്ള ഗാഢീഭൂമി, നീങ്ങിക്കിടക്കുന്ന കണ്ണൻ കഴിയുന്നതോ? വികാരമന്തന്റെ ഉഷ്ണമയം അഭൂതിയുടെ തുടിപ്പോ നിങ്ങളുടെ കൈവരിൽ അനുഭവപ്പെടുന്നുണ്ടോ? വികാരങ്ങൾ പോയിട്ട് ആ ഉത്തമർമ്മത്തിലെ ചന്ദ്രകർമ്മ തന്നെ ഒരു ഉൾച്ചയ്ക്കും ബന്ധവും തോന്നുന്നുണ്ടോ? എന്നാൽ, മണമംഗലത്തേതികളും യഥാർത്ഥമായി ചന്ദ്രികകൾക്കുപാൻ കവി, പാട്ടുപോയിരുന്നിട്ടുണ്ടോ?

കവിയുടെ ഈ പരാജയത്തിന് കാരണം, വർണ്ണവിഷയവുമായി രാഗാത്മകമായൊരു ബന്ധം സ്ഥാപിക്കുവാൻ അദ്ദേഹം ശ്രമിക്കാതിരുന്നതോ, അദ്ദേഹത്തിന് കഴിയാതെ രന്നതോ ആണെന്ന് തോന്നുന്നു. ആ സന്നമണനായ ഒരു പനെ അദ്ദേഹം സശ്രദ്ധം വർണ്ണിച്ചു; പക്ഷെ ആ വർണ്ണന പെറ്റു ഗദ്യാത്മകമായിപ്പോയി. ഒരേ നോവലിൽ അത് മതിയാരേനേ; പക്ഷെ കവിതയിൽ പോലും. "കവിതയ്ക്കും നോവലിനുമിടയിലുള്ള വ്യത്യാസം, കവിനോവലിനു നെപ്പോലെയെന്നു സമർപ്പകർ (Representational) ആകുന്നില്ലെന്നതാണ്; വാക്കുകൊണ്ട് ഫോട്ടോനാളിക്കുവാൻ ഉൽക്കണ്ണിതൻ അല്ലെന്നതാണ്. ഭൗതികപോകത്തിൽനിന്നും നമ്മെ കുറേക്കൂടി അകറ്റേണ്ടതായ ഒരു സത്തയിലേക്കു - അവിടെ വാക്കുകളും പ്രതികരണങ്ങളുമേ കണ്ടു - നമ്മെ എടുത്തുമാറിയാണ് ഭാവനയിൽ കവി അധികാരം ചെയ്യുന്നത്. അയാളുടെ ശബ്ദങ്ങളും പ്രതികരണങ്ങളും വണ്ണനാത്മകങ്ങളാകാൻ ധ്യാനാത്മക

ങ്ങളാണ്." (സീൻ ഓ ഫോറോ വെ യൻ - Short Story, P. 60.) "സ്വാതന്ത്ര്യം - തെലുങ്ക് അല്ലാ പ്രതികരണങ്ങളും ഇടയാക്കുന്നതുകൊണ്ട് വളരെ പരന്നോടാണു; അതിനാൽ ഇക്കവിത നമ്മുടെ ഭാവനയെ തൊടാതെ കപച്ചുവെച്ചു കടന്നുപോകുന്നു.

"കിഴക്കുന്ന കച്ചോട്" ത്തലെ എല്ലാ കവിതകളും ഇത്തരത്തിലാണ് വിവക്ഷിച്ചിട്ടു. ഉദാഹരണത്തോടെ, "എന്നെ വീട്ട്" എഴുതാം. "കോരപ്പാൻ കൂനിയ കൂടലേൻ" പീഷാതിക വൽ തൊഴാൻ പോകുന്ന ആ ഉണ്ണിയുടെ ചിത്രം വളരെയധികം ഭാവനാമയമുള്ളതായ ഒരു പ്രതികരണം. നമ്പൂതരിയാല്ലങ്ങളിലെ അന്തരീക്ഷം, അതൃപ്തം - സജീവമായ ചില കൗലമരവകളിലൂടെ അതിൽ ഒപ്പുണ്ണികൊണ്ടുപറന്നുണ്ട്. പക്ഷെ, ആ പ്രതികരണത്തിന് കവി നൽകിയ വ്യാഖ്യാനം അത്ര പരിധിയോടൊന്നിച്ച് എന്തൊരു ശക്തി അതിനെ മറയ്ക്കുന്ന കഴിവിനെ പറ്റി കൊണ്ടു നാട്ടുവാഴി വീട്ടുകാരുള്ള ഉഷ്ണമയം, ചിലേടത്തു" അടിമത്തം നാട്ടുവാഴിയെ കുടഞ്ഞുവീഴ്ത്തുകയും, മറ്റു ചിലേടത്തു" അടിമത്തം കഴിയുന്നതിനേക്കാൾ ഗതിമേവകളുള്ള കൂലിക്കാരിയെ നാട്ടുവാഴി തിരഞ്ഞെടുക്കുകയുമാണുണ്ടായത്. "എന്നെ വീട്ട്" യ്ക്കു് അത്രയേറുന്നതോ താഴ്ന്നതോന്നില്ല; അല്ലെങ്കിൽ അത് ആഴ്ന്നതല്ലെന്നത് മനോഹരമേത്തന്നെ. ആ കോരപ്പൻ കൂനിയ കൂനിയ നമ്മെകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്, അവന്റെ പുത്തുള്ള ഉണ്ണിയെ എത്ര കൊള്ളരുമാത്തവനാക്കുവെന്നതു - മർദ്ദന മർദ്ദനമെന്നപോലെ, മർദ്ദനമെന്നും മനുഷ്യത്വത്തിൽ നിന്നുപോകുന്നതു - മൈതികമായ അധഃപരനായ ഉദ്ദേശ്യം - ആണതിൽനിന്നും എനിക്കു മനസ്സിലായ തത്വം. (ഈ വ്യാഖ്യാനമാണ് കൂടുതൽ ശരിയോ. കാരണം കവിയല്ല, വായനക്കാരനാണ് പ്രതികരണം വ്യാഖ്യാനിക്കാനുപകാരം.) പക്ഷെ ആ തത്വത്തോടൊന്നിച്ച് മുമ്പു പറഞ്ഞ അന്തരീക്ഷമത്രേ അതിലേക്കു വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നിടാനും.

മേൽപ്പറഞ്ഞതോളംതന്നെ പ്രായമെത്താത്തതാണ് അനുജന്റെ കവിത. "ചില്ലുവാതിലിലെ" "അനുജന്റെ വാശി", "വെളുതാകട്ടെ തങ്കം" മുതലായ കവിതകൾ ഹൈന്ദവീ മാനുഷികളിൽ വിടൻ മറക്കാപ്പുഴയെയാണ്. മറ്റു കവിതകളിലും സീൻ ഓ ഫോറോ വെ യൻ എത്തുകാട്ടിയ വസ്തുതകൾ കസപോവം ആണു മുന്നിട്ടു നിലനിൽക്കുന്നത്.

ഉദാഹരണത്തിന് "ചില്ലുവാതിൽ" യെന്ന എഴുതുക:-

"നന്നതു കരേനേ -
മണ്ണിപത്തു കരമൊന്നു
നിന്നിമേഷനായതേ
കേൾക്കുവാൻ മുന്നിൽ....
അവനു വിലങ്ങുകാൻ
കൈമാമണഞ്ഞപ്പോ -
ഉപദേശമുണ്ടു -
മാധമം കൈമാകായി -"

മുതലായ തത്വങ്ങൾ പാദനസമ്പ്രദായത്തിൽ ഫലമായുണ്ടായ അഭൂതപൂർവ്വമായ വിഭവനമുഖം വസ്തുതയുടെ നിർമ്മാണശക്തി പടിച്ചുപറന്നതാണ്. ഒരു പ്രതികരണമായി കാണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അപസാനത്തെ മറയ്ക്കുകയും അത് വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ട്. അതിനുമുമ്പു ചില്ലുവാതിലിന് അപ്പുറത്തുള്ള കേൾക്കുവാൻ മുന്നിൽ മറയ്ക്കുന്നതോ അപ്പുറത്തു നിന്നു വന്നുപോകുന്നതോ ഉണ്ടെന്നല്ല. ധ്യാനാത്മകമായ ജാല്പനം സഹായം.

മുമ്പു മലയാളകവിതയുടെ സാഹചര്യത്തിൽ അടിമയായി അടിക്കപ്പെടാൻ കഴിയാതെ ഇരുന്നു. പിന്നീടു ഗാനമാധ്യമത്തിൽ അടിമയായി. ഇപ്പോൾ വിഷയത്തെ മറയ്ക്കുന്ന അടിമത്തമാണ് കവിതയ്ക്കു്. അടിമത്തം, എതിരെയൊന്നുമില്ലാ, പോലേ തിര. പുരോഗതിയ്ക്കു് അപരവശമാണ്. കവിതയെ വിഷയത്തിൽനിന്നു മാറ്റിത്തന്നിട്ടു വീട്ടുത്തുവാൻ ഒരു സഹായകനായ ഉണ്ടായാലും തരക്കടം.

"കേൾക്കുവാൻ മുന്നിൽ ചില്ലുവാതിൽ മറയ്ക്കുക."

(പിന്നീട് ശ്രീ. ഉണ്ണിപ്പള്ളി എഴുതിയ ഒരു ലേഖനത്തിൽനിന്നു കിട്ടിയ പാശ്ചാത്യീകരണ ഭാഗം താഴെ ചേർക്കുന്നു.)

...ഈയിടെ ചില ചില്ലുപുസ്തകവിമർശനങ്ങൾ * കവിതയുടെ കൂമ്പാരത്തുപോയിരിക്കുന്നുവെന്ന് അങ്ങങ്ങളുപ്രസ്തുതവിലകളുണ്ടു. കഴിഞ്ഞകൊല്ലം 'കവിതയുടെ കൂമ്പാരം കഴിഞ്ഞു' എന്നു ഒരു പ്രബന്ധം വാദപ്രതിവാദത്തിനിടയിൽ മഹാശാസ്ത്രീകരകോളമിലെ മലയാളിസമാജം ചെയ്യപ്പെട്ടു. എന്നാ (62-ാം പേജ് നോക്കുക)

* ജൂലൈ 4-ാം പേജ് 7-ാം പേജ് കരണമായി, മലയാളത്തിലെ ഒന്നാംകൂട്ട 'പുസ്തക വിമർശനങ്ങൾ'യിൽ മെ. ഉയ്യ ശ്രീ. എൻ. വി. കൃഷ്ണപാരിയർ അങ്ങിനെ അഭിപ്രായപ്പെട്ടുണ്ട് - ജ. പ.

കൂമ്പടത്തെ കവിത

(31-ാം പേജിൽനിന്നു തുടർച്ച)

ൽ, ഇപ്രകാരം അറിയുന്നില്ല, കവിതയോടു കൂടി നശിക്കുന്നത് സാഹിത്യം, മുഴുവനാണെന്നും. മനുഷ്യൻ മരിക്കുന്നതുപോലെ സാഹിത്യം, കവിതയുടെ നേതൃത്വത്താൽ, നിലനിൽക്കുമെന്നും മാത്രമല്ല, നിലനിൽക്കുന്നത്, ഒരു രൂപത്തിലല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരു രൂപത്തിൽ ആവശ്യങ്ങളിലൊന്നാണെന്നും. വിരസങ്ങളായ നൂറ്റാണ്ടുകളിൽ കവിതകളുടെ പരാജയപ്പെട്ടുപോകുന്നു. ഒരാൾക്കു കവിതയുടെ നേതൃത്വം കൂമ്പടത്തോടുകൂടി തോന്നുക (?). എന്നാൽ, കവിതയുടെ കാലം കഴിഞ്ഞു എന്ന വാദം ആത്മഹത്യാപരമായ നിരാശാവാദമല്ലെന്നും, ആ സാധ്യ മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ഒരു പുതിയ തലമുറയുടെ ഭാവനയേറുന്നതിന്റെ കാവ്യശാഖ പൊടിത്തഴുവുള്ളതാണ്. ഇതൊരു പുതിയ ചൈതന്യമാണ്. അതു നട്ടതു 'ജി'യുമാണ്. കവിതയുടെ നേതൃത്വം തുടങ്ങി വെച്ചിട്ടുള്ള യുദ്ധത്തോടുകൂടി മാറ്റുകാട്ടി കമ്പിയിൽ നല്ലൊരു ആരോഗ്യം വീണ്ടെടുത്ത 'ജി'യു ആവശ്യമുണ്ട്. നമുക്ക് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിന്നിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കാം. ഇങ്ങനെ കവികൾ ഒരു 'ജി'യുയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ.

ജനകോശം